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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 
практичними завданнями. Лесові ґрунти вкривають близько 80% території України 
[1]. Після зволоження в таких ґрунтах, коли вони перебувають у напруженому стані під 
дією зовнішнього навантаження чи власної ваги, виникає додаткова деформація (до 
осідання) – просідання. 

Подеколи проектувальники та будівельники недостатньо приділяють уваги 
заходам з підготовки основ фундаментів та їх водозахисту [2 – 4], що призводить до 
підвищення ймовірності замокання ґрунтів основ і до відповідно значних додаткових 
осідань будівель. 

Іншою поширеною причиною надмірного зволоження основ є витоки з мереж 
водопостачання, водовідведення та теплопостачання [1 – 5]. Так, наприклад, у м. 
Волгодонську в 1983 р. із 82,4 км інженерних мереж 25 км не були здані в 
експлуатацію, що призвело до безконтрольних витоків побутових вод. Через ці витоки 
відбулося інтенсивне замокання просадочних ґрунтів під сельбищною зоною міста, 
виникли десятки куполів техногенних вод, загального підняття рівня ґрунтових вод. У 
результаті основи фундаментів десятків п’яти- й дев’ятиповерхових житлових будинків 
отримали наднормативні, в т. ч. нерівномірні, осідання, а самі будинки – добре помітні 
тріщини та інші пошкодження [5]. 
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Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Проблеми будівництва на 
лесовому ґрунті в Україні виникли наприкінці 20-х років минулого століття під час 
будівництва великих металургійних заводів у Дніпропетровську, Запоріжжі, Маріуполі, 
Нікополі, Херсоні. Зараз діють ДБН В.2.1-10-2009 [6], що містять розділ, присвячений 
особливостям проектування основ споруд, які будують на лесовому ґрунті. 

Істотною проблемою постає замокання основ через витоки з водоносних систем. 
На сьогодні більшість мереж водопостачання та водовідведення вичерпали свій 
експлуатаційний ресурс. Це зумовлює їхню високу аварійність, негативно впливає на 
якість питної води, а також призводить до витоків з них. Зокрема, у таких містах, як 
Житомир, Чернівці, Ужгород і Севастополь рівень втрат і неврахованих витрат з мереж 
водопостачання складає 70%. 

Замокання основ фундаментів будівель відбувається в процесі їх експлуатації 
через витоки води та стічних вод із системи трубопроводів й обладнання, розташованих 
як у самих будівлях, так і за їх межами, а також у місцях перетину комунікацій з 
фундаментами будівель [7 – 9]. Крім того, атмосферні опади через недосконале 
планування території навколо будівель і загальний підйом рівня ґрунтових вод також 
сприяють замоканню основ фундаментів. Тому при проектуванні будівель на лесових 
масивах передбачають водозахисні засоби, покликані забезпечити експлуатаційні 
якості, надійність і довговічність системи «основа – фундамент – будівля» [10 – 18]. 

Виділення не розв’язаних раніше частин загальної проблеми. Хоча 
проблемою будівництва на лесових ґрунтах займаються тривалий період [5, 6], на 
сьогодні немає однозначної методики визначення рівня надійності роботи системи 
«лесова основа – фундамент – будівля» з урахуванням впливу витоків з водоносних 
мереж. Також відсутня систематизація зон можливого замокання основ будівель через 
витоки з водоносних систем. 

Тому за мету роботи прийнято визначити характерні зони замокання основ і 
фундаментів будівель, створити класифікацію цих зон для подальшого прогнозування 
рівня надійності роботи системи «лесова основа – фундамент – будівля». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо вплив інженерних 
комунікацій на роботу основ фундаментів будівель. 

Практично всі житлові та громадські будівлі, незалежно від їх призначення та 
місцерозташування, обладнані системами трубопроводів, до яких відносять: 

– трубопроводи водопостачання (вводи в будівлі, магістралі у підвалах будівель і 
в підпідлогових каналах); 

– трубопроводи водовідведення (випуски господарсько-побутової каналізації і 
трубопроводи у підвалах будівель); 

– випуски виробничої каналізації і трубопроводи у підвальній частині будівлі або 
в комунікаційних каналах; 

– випуски дощової каналізації всередині будівлі, у підвальній частині будівлі або 
в комунікаційних каналах;  

– трубопроводи теплопостачання (введення в будівлі, магістралі у підвальній 
частині будівлі, подавальні та циркуляційні трубопроводи). 

Розглянемо розташування трубопроводів відносно будівлі. На рисунку 1 
представлений фрагмент кварталу міста з трубопроводами холодного водопроводу і 
господарчо-побутової каналізаційної мережі. 
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Рисунок 1 – Фрагмент кварталу міста з трубопроводами водопроводу та каналізації 

 

Якщо ще додати трубопроводи дощової каналізації, теплотраси, то насиченість 
фрагмента інженерними комунікаціями зростає приблизно удвічі, що в свою чергу 
збільшує ймовірність замокання основ фундаментів будівель. Приклади трасування 
мереж водопроводу при різному плануванні кварталів представлені на рисунку 2. 

 

 
 

 
 

Рисунок 2 – Трасування при стрічному (а) та вільному плануванні житлових кварталів 
з прокладанням внутрішньоквартальної мережі окремо в ґрунті (б) та в непрохідних 

каналах (в): 1 – магістраль холодного водопроводу; 2 – ввід водопроводу;  
3 – водолічильник; 4 – підвищувальний насос; 5 – колодязь; 6 – центральний тепловий 

пункт (ЦТП); 7 – засувка; 8 – теплофікаційний непрохідний канал; 
9 – холодний водопровід  

9 
8
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Ввід водопроводу виконують або в торець будівлі, або з боку одного з фасадів. 

Схеми вводу водопроводу подані на рисунку 3. 
 

          
 

 
 

 
 

Рисунок 3 – Улаштування вводів у будівлі: а) – «косий» ввід; б) – кільцювання мережі 
двома вводами; г) – те ж, з насосами; в) – два вводи в ЦТП: 1 – ввід; 2 – урізка в 

зовнішню мережу; 3 – засувка;4 – зворотний клапан; 5 – водомірний вузол;  
6 – розділяюча засувка; 7 – вводи в одній траншеї; 8 – пожежні насоси;  

9 – кільцева мережа; 10 – тупикова мережа;11 – міська водопровідна мережа 
 

Схеми відведення каналізаційних стоків та підключення внутрішньо-квартальних 
мереж до міських представлено на рисунку 4. 

в) 

г) 
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Рисунок 4 – Схеми варіантів трасування дворових, внутрішньоквартальних 
каналізаційних мереж для групи будівель та для одного будинку 

 
Як правило, каналізаційні випуски старих будівель виконані з чавунних 

розтрубних труб. З часом розтрубні з’єднання трубопроводів втрачають герметичність 
– і в таких місцях можливі витоки рідини [19]. Схема влаштування каналізаційного 
випуску зображена на рисунку 5. 

Відведення дощових стічних вод може бути як організованим, з улаштуванням 
внутрішніх водовідвідних систем (рис. 6), так і з улаштуванням зовнішніх 
водовідвідних систем. 

 
 

Рисунок 5 – Улаштування каналізаційного випуску: 1 – трубопровід випуску; 
2 – дворовий колодязь; 3 – стояк; 4 – ревізія; 5 – відступ; 6 – відвід 
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Рисунок 6 – Схеми внутрішніх водостоків перпендикулярні (а,б,в) та пересічні (г,д); 
г – з підвісним трубопроводом; д – з колектором: 1 – водостічна воронка; 2 – стояк; 

3 – ревізія; 4 – відступ; 5 – випуск; 6 – приймальний колодязь; 7 – гідрозатвор;  
8 – відкритий випуск; 9, 10 – підвісна лінія; 11 – збірний трубопровід 

 
Розглянувши основні схеми інженерних комунікацій будівель, є сенс виділити 

зони найбільш шкідливої взаємодії витоків води з трубопроводів з основами та 
фундаментами будівель. Таких зон три (рис. 7). 

I зона – внутрішньоквартальні та вуличні мережі водопроводу та каналізації. Ці 
мережі, як правило, проходять паралельно одній або двом сторонам будівлі. Вплив 
витоків на основу фундаментів – мінімальний. 

ІІ зона – траси трубопроводів, які проходять вздовж будівлі від 
внутрішньоквартальної мережі до найближчого колодязя (випуску чи вводу). 
Протяжність зони визначають за планом. Вплив витоків на основу фундаментів – 
середній. 

ІІІ зона – місце перетину трубопроводів з фундаментом будівлі (ввод холодного 
та гарячого водопроводу, ввод теплотраси й випуски каналізації господарсько-
побутової і дощової). Довжина зони складає 3 – 5 м і більше. Вплив витоків на основу 
фундаментів – максимальний. 
 

9 
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Рисунок 7 – Зони ймовірнісного замочування основ та фундаментів будівель 
 

Приймемо довжину всіх трубопроводів каналізації, які проходять вздовж 
периметра будівлі,  трL . Довжина всіх їх випусків з будівлі дорівнює  випL , а 
периметр будівлі, вздовж якої проходять трубопроводи каналізації, .трP  Маємо 
коефіцієнт насиченості трубопроводами периметра будівлі 

тр

выптр
тр P

LL
k  

 .            (1) 

Чим більше коефіцієнт насиченості трубопроводами периметра будівлі, тим вище 
ймовірність замокання основ фундаментів будівлі. 

Найбільш імовірні точки замокання ґрунту – це стики розтрубних трубопроводів, 
місця з’єднання труб з колодязями, а також поздовжні та поперечні тріщини та свищі в 
чавунних і сталевих трубах на ділянках між стиками. 

Нехай F  – площа будівлі в плані. Тоді визначимо довжину трубопроводів, яка 
припадає на 1 квадратний метр площі будівлі, 

F
LL

k виптр
пит

 
 .            (2) 

Коефіцієнти, що пропонуються, дають змогу визначити ступінь насиченості 
підземними комунікаціями периметра та площі будівлі. 

Висновки. Таким чином, проаналізовано найбільш типові варіанти трасування 
мереж водопостачання, водовідведення та теплопостачання відносно будівель. 
Запропоновано класифікацію зон можливого утворення витоків із мереж 
водопостачання, водовідведення та теплопостачання. На неї можна спиратися для 
визначення просідань лесових основ і рівня надійності системи «лесова основа – 
фундамент – будівля» з урахуванням впливу витоків із водоносних мереж як на етапі 
проектування, так і на етапі експлуатації будівель. Запропоновано коефіцієнти для 
визначення ступеня насиченості площ та периметра будівлі водоносними мережами. 
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